



最近几年,由于受P2P野蛮扩张的影响,各家银行都在通过高收益理财产品招揽人群。本报记者 姜宁 摄

“羊毛党”背后的利益链条

前端是软件制作团伙,专门制作自动注册机、刷单自动机等各种自动、半自动工具。

中端是账号出售团伙,他们通过黑客获取用户数据,或直接从各大平台窃取用户信息再售卖。“羊毛党”用这些信息上P2P注册。

末端是短信代接平台,可以自动生成手机号码,并能接收验证码。

上千“团员”弹指间薅干P2P平台

“羊毛党”借“注册返现”手段获利,与互联网金融平台相爱相杀

“小羊毛”

引爆P2P行业人气

2015年春节后,小杰在一个理财QQ群里贴出自己的余额宝收益时,一位管理员略带嘲笑的口吻说,现在这年代还有谁玩余额宝?过了几个月后,小杰才知道,曾经的这位小管理员竟是日后“羊毛党”群体中举足轻重的人物,手中掌握着多个千人规模的QQ群,薅干一个小型P2P平台仅在弹指之间。

在听到管理员的话后,小杰赶紧私聊并加了对方面为好友,了解到原来可以利用一些P2P平台开业后烧钱打市场的时机,抓住各类注册返现的机会来赚一些小钱,然后通过快进快出的模式积少成多,每个月下来,也能有不菲的收益。

家住青岛,已有一份安逸工作的小杰禁不住诱惑,跟着“带头大哥”做了几笔,账户里顿时多了一二百块钱,这让他激动不已。“起码每天的饭钱就出来了,然后慢慢地每天上班后就忙着注册信息、拿小钱投资。”一个月下来,小杰竟然赚了七千多块钱。“一般注册一个会员给一二十块钱的奖励,一百块钱投资一周能获得几十元收益,慢慢地积少成多。”小杰说。

2015年,互联网金融兴起的第三年,那种挂个招牌就赚钱的时代已经过去,新上线的P2P平台不得不通过“烧钱”的方式来获取市场份额。那一年,甚至有不少小平台为了在短期内聚拢人气,故意设置一些奖励漏洞给“羊毛党”,往往平台上线没几天就有上万的注册量,但其中有30%以上是“羊毛党”这类无效客户。

而对于平台来讲,短时间内聚集了大量的人气,能够用来作为噱头招揽大量真实用户,比做广告可省钱不少,所以在“羊毛

党”兴起初期,小杰他们和平台有着共同的利益驱动。

“黄金时代”

一天能赚上千元

在获得了初步的甜头之后,小杰又跟“老师”学了点招。“我收集了大量的身份证信息,然后每次在平台搞活动时注册了很多,绑定一个手机号一张银行卡,如果一个注册会员能领取10元奖励,那我注册50个人能赚多少钱?而注册可能只需要一两个小时就能完成。”

虽然赚了一些钱,但小杰坦言,自己并没有赶上好时候,他此前听一些“老前辈”回忆说,在2014年,甚至有某个平台搞过注册抽奖活动,花几分钟注册一个号抽奖金额最少100元,不少“老前辈”在那一天就赚了最少几千元。

“目前,全国羊毛党大概有20万人。”通付盾CEO汪德嘉说。而在“羊毛党”鼎盛时期,没人知道分散在全国各地“羊毛党”的具体人数。和传统的“中国大妈”抢购不同,“羊毛党”活跃在互联网平台之上,通过各种QQ群和微信群联系,像“包子”等一些国内“羊毛党”的头面人物,身边信徒能有上万人。“有一次,‘团长’带我们去薅一家刚上线的平台,谁知注册量太大,不到一天的时间提现额就高达几百万,平台受不了了,来和‘团长’说和,最后虽然停止了注册,但还是兑付了我们的所有收益。”小杰说,做这一行的不少是在校学生,或者是乡镇农民,这些人时间比较自由,有足够的时间来“刷单”。

随着“羊毛党”的发展壮大,其相关产业链也在不断延伸,在某购物网站上,输入刷单机之后有上百销售信息,不少网店的交易记录惊人。一般情况下,“羊毛党”常见的操作模式是,三五人组

成一个工作室,批量注册。比如,P2P公司初期在注册时,只要求银行卡和注册人姓名一致,比如注册人叫“张三”,他们就找到几百个张三的用户信息,然后统一绑定在一张“张三”的银行卡下提现。

薅与反薅

平台和“羊毛党”大打出手

今年“3·15”晚会上,央视曝光了不少平台的刷单行为,融金所名列其中。不过随后融金所回应称,这主要是“羊毛党”自己的行为,平台本身不存在蓄意刷单冲量行为。

此后,各大平台都针对“羊毛党”展开了疯狂的围剿。“其实预防的方法很简单,提高投资返现的额度,将原有的100元提高至1000元,这样就能将一大批‘羊毛党’挡在外面;此外,将投资回报时间拉长,本来是存7天能获得的钱现在要存1个月才能提现;最后,严格查处一人多次注册的行为,只要发现手机号或者银行卡重复绑定的情况一律封号。”山东一家颇具规模的P2P平台市场部经理说,在互联网金融大环境下,不可能完全杜绝“羊毛党”的存在,况且这一群体真的消失后,P2P的人气也会下降。

但随着“羊毛党”行为的愈发过分,包括陆金所在内的各种平台都对此深恶痛绝,此前“羊毛党”曾和陆金所大战一场,双方最后鸣金收兵,未分胜负。

针对这种情况,一些网贷平台甚至发动员工自己当“团长”来找人刷单。在一个“羊毛党”QQ群中,记者发现有几个知名P2P公司的工作人员也在发布刷单信息。“基本就是‘羊毛’提成,我们提升任务量,只要他们在注册时输入我们的邀请码,我们一般奖励给他们丰富的奖励。”某网贷平台工作人员告诉记者,这样一来能够避免恶性刷单的可能。“赚钱

是允许的,但公司不会同意一个人注册一百次这种情况。”

除此之外,一些P2P平台甚至会赖账不还。“曾经在去年就有一次,我们刷单刷多了以后,平台赖账不回了。”小杰说,经常会有一些小型平台因为兑付问题而赖账,针对这种情况,“羊毛党”基本都会使用网上发帖的方式来讨回“公道”。在这种情况下,平台一般都会倒地服输。

潮水退去

“羊毛党”也得再洗牌

据统计,截至2015年,全国P2P平台总数有3000多家。其中,死亡P2P平台数量为1302家,跑路的为668家。当P2P的死亡潮来临,赖以生存的“羊毛党”又将何去何从?

“‘羊毛党’人数开始减少,身边很多人已经不做这个了。”小杰说,一些提成高、活动力度大,突然急速扩张的平台,很多是想“最后捞一笔就跑路”。“在此前,有一些‘羊毛党’甚至把自己的钱也套了进去,没赚到钱不说还损失了不少钱。”

一部分“羊毛党”已选择离开,因为每薅一次,可能都有反被薅的风险,这种如履薄冰的日子并不好受。但不少“团长”对“羊毛党”的未来并不担忧,他们觉得“羊毛”群体不会消失,热钱涌动的时代不结束,“羊毛”将持续有市场。

“羊毛党”的出现,是因为P2P平台为了获得客户,意图通过烧钱抢占市场,而被“羊毛党”钻了漏洞。但其实,要挡住这些人并不是完全没有办法,比如通过“四要素”验证、提高投资门槛等手段,就基本能防住“低级羊毛”;引入安全产品,就能防住“高级羊毛”。而事实上,“羊毛党”却在长达两年的时间里持续发展,并有条不紊形成完整产业链,这和平台的“暧昧”态度不无关系。



【揭秘“羊毛党”】

“羊毛党”,这一出现于两年前的新兴群体,随着互联网金融产业的深度延伸,逐渐形成了规模,成为令P2P行业又爱又恨的那群人。几年前,“羊毛党”凭借着平台“烧钱”时代大获其利,现如今却面临着大潮退去后的洗牌迷局。

本报记者 姜宁

2500份爱心礼包送给留守女童

本报与阿里公益、聚划算联合发起公益行动,中小学快来报名吧

本报讯 为唤起大家对留守女童这一群体的关注,即日起,本报将联合阿里公益天天正能量、聚划算、洁婷携手发起口号为“听见彩虹 让心透气”的彩虹透气行动,希望用实际行动为需要帮助的留守女童献上一份力。

数据显示,我省的留守儿童

数量已经超过60万人,其中14岁以下占86.5%。由于这些留守女童并没有足够的能力保护自己,同时又缺少来自父母的关爱和保护,近年来,针对留守女童、特别是留守女童的伤害案件屡有发生。比如,去年在山东临沂某地,一名8岁的留守女童就遭到了村庄里一个鳏夫的性侵,给整

个家庭都造成了难以弥补的巨大伤害。

此外,留守女童大多生活在农村环境中,由于环境的限制和村民对于安全的忽视,日常生活中存在着不少安全隐患。父母不在身边的她们,缺乏保护和倾听,缺乏生理健康知识,缺乏干净的生活用品,缺乏对自己的保

护意识……她们的心声,无处诉说!

本次活动将通过聚划算“买一捐一”的形式,为省内女童提供2500份公益礼包,每份礼包价值100元,包含卫生巾产品套包、青春期健康手册及青春期个护的其他产品。即日起,本报面向全省征集留守女童较多的学校,

欢迎愿意为留守女童出一分力的中小学与我们取得联系,我们将选取部分学校免费发放。报名学校需提供以下信息:学校名称和邮寄地址、负责人电话。入选学校需提供留守女童数量及具体名单。报名电话为本报热线96706。

(本报记者)